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ATA DA 40a SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CHORÓ NA 
SESSÃO LEGISLATIVA DO ANO DE 2023 - BIÊNIO 2023/2024. 

Aos vinte e um dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas, 
na sede da Câmara Municipal de Choró, situada na Rua Rosalina Alves de Araújo, n° 1i3, 
bairro Alto do Cruzeiro, município de Choró/CE, reuniram-se os Excelentíssimos 
Senhores vereadores da Legislatura 2021/2024, para deliberarem sobre os assuntos a 
seguir tratados. EXPEDIENTE. Iniciando os trabalhos, o Sr. Presidente determinou que 
todos ficassem de pé para que se iniciasse o momento de oração, com a oração do "Pai 
nosso e Ave-Maria". Em seguida o Presidente verificou pelo painel de presença que os 
seguintes vereadores estavam presentes e, uma vez que havia quórum legal para o início 
dos trabalhos, com a presença dos vereadores: Antônio Francisco Delmiro, Francisco 
José Vidal de Queiroz, Antônio Morais de Fama, Manoel Carneiro de Figueiredo 
Neto, Fabiano Lemos Cabral, Joana Dare Costa Silva Schweizer, João Batista Sonsa 
Castelo e Francisca Maria Paz de Sousa, declarou aberta a sessão, mas antes informou a 
ausência do parlamentar Cristiano de França Pereira, justificada com apresentação de 
atestado médico; solicitando ao Sr. Secretário a leitura da ata da 39`` sessão legislativa. O 
Sr. secretário determinou a leitura da ata por via eletrônica. Feita a leitura da ata o 
Presidcnic a CoiOCou cm discussão. Como não houve discussão, passou-Sc a votação c a 
mesma foi aprovada por unanimidade dos presentes. O presidente determinou a leitura das 
correspondências recebidas. O Secretário fez a leitura do Oficio 052/2023, do Conselho do 
FUNDEB, informando que comparecerá à Câmara no dia 21/11/2023, para apresentar 
prestação de contas do ano de 2023. O Presidente convidou a Professora Valdimeire, 
Presidente do Conselho do FIJNDEB de Choró, para fazer uso da palavra na tribuna da 
Casa. A convidada agradeceu a todos e explicou que a apresentação, do período de janeiro 
a 31/10/2023, será realizada pelo Sr. Renan, servidor do executivo. O Sr. Renan, explicou 
que fará apresentação das contas da secretaria de educação, de janeiro à outubro de 2023. 
Iniciou esclarecendo que o processo de despesas da administração pública se dá em três 
etapas: empenho, que é a intenção de fazer uma despesa; a liquidação, que é o recebimento 
do que foi contratado; e o pagamento, que é quando o ente público quita o contrato. Já 
quando se trata da pasta da educação, os gastos se dá no momento da liquidação, ou seja, 
recebeu a mercadoria já se contabiliza como gasto, independente de já ter havido ou não o 
pagamento. Que a arrecadação da secretaria de educação, no período de janeiro a outubro 
de 2023 foi R$ 23.742.318,07. Afirmou que no período da prestação de contas a secretaria 
de educação não recebeu nenhum valor de receita de capital, que são os valores destinados 
exclusivamente para investimentos, como construção e reforma, e que os valores recebidos 
para custear as despesas correntes, que são aquele gastos comuns da secretaria, de 
manutenção da secretaria, forma de R$ 18.209.626,99. Na parte das receitas, explicou que 
a secretaria de educação também tem as receitas extras, que são aqueles valores que a 
secretaria recebe, mas que não lhe pertence, pois tem que repassar a quem de direito. Neste 
tipo de receita a secretaria teve uma retenção de R$ 1.287.172,37, dos servidores efetivos 
para serem repassados ao Fundo de Previdência e uma retenção dos servidores não efetivos 
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de R$ 260.138,61, para serem repassados ao INSS. Explicou que para o período em análise 
houve uma despesa orçamentária e despesa extraorçamentárias no montante de R$ 
24.818.616,34, sendo que as despesas extraorçamentánas, no montante de R$ 
4.252.316,24, e despesas orçamentária foram de R$ 20.566.299,70, e que estas são 
divididas em despesa corrente, que são os gastos normais da secretaria, no montante de R$ 
19.994.307,15, e as despesas de capital, que são os investimentos, foram de R$ 
57 1.922,55. Ou seja, mesmo a secretaria não recebendo valores para fazer investimento fez 
investimento de R$ 57 1.922,55. Informou que a secretaria de educação teve um gasto com 
folha de pagamento, no período de janeiro a outubro de 2023, no total de R$ 
14.252.329,42, e que as despesas de manutenção da secretaria foi no montante de R$ 
5.741.977,33. Nas despesas extra orçamentárias afirmou que houve um pagamento ao 
INSS, no período de janeiro à outubro, no montante de R$ 155.726,85. Porém, a retenção 
de INSS dos servidores não efetivos para o período foi de R$ 260.138,61. Afirmou que a 
secretaria teve uma despesa com pessoal contratado temporariamente no período, no 
montante de R$ 3.587.825,71, e que a despesa com pessoal efeftivo e comissionado foi de 
R$ 8.916.879,61. Encerradas as explicações do Sr. Renan, o Presidente passou a palavra ao 
vereador Fabiano Cabral, autor do requerimento. O vereador cumprimentou a todos, 
agradeceu a secretária pela presença e apresentou algumas indagações a respeito da forma 
como as prestações de contas são apresentadas na Casa. Indagou a presidente do Conselho 
sobre a forma como ocorre a fiscalização do Conselho nas contas do secretaria, se é pelo 
envio de ofício ou se é por prestação de contas semestral. Também, indagou ao Sr. Renan 
sobre de como está a situação financeira da secretaria para o final de ano. A presidente do 
Conselho afirmou que está no primeiro ano de sua gestão e que o gestor da pasta ainda não 
fez a sua primeira prestação de contas para que o conselho possa acompanhar. Indagada 
pelo vereador se o Conselho não tem data para apresentar as contas, afirmou que o 
conselho não tem uma data limite para realizar a prestação de contas. O Sr. Renan, 
complementou a resposta da presidente afirmando que envia ao Conselho, bimestralmente, 
as prestações de contas bimestrais, do relatório SIOPS, que a prefeitura faz sobre a 
educação, para que sejam analisadas e validadas pelo conselho. A respeito das 
disponibilidades de receitas e de previsão de despesas, respondeu que a programação de 
previsão de despesas compete ao secretário e que apenas cabe à contabilidade a 
contabilização da programação de receitas e despesas da secretaria. Também informou que 
recentemente fora feito um repasse de R$ 1.256.790,27, ao Fundo de Previdência do 
município. O Sr. Renan afirmou que não existe a obrigatoriedade de repasse mensal dos 
valores devidos ao Fundo Previdenciários ou da aplicação mínima de 25% na educação, e 
que estes valores podem ser realizados apenas no momento que a pasta tenha 
disponibilidade de recursos. O vereador Fabiano Cabral concluiu afirmando que não 
repassar os valores mensais ao Fundo é apropriação por parte da prefeitura e que não existe 
isso de apenas fazer os repassem no final do ano. O vereador Ninô afirmou que o 
importante é que os repasses ao Fundo de Previdência estão sendo feitos. Agradeceu a 
presidente do Conselho do FUNDEB e ao Sr. Renan pelas explicações que fizeram na 
Casa. O vereador Chico do Zeca fez uso da palavra para indagar sobre a previsão de 
receita. do FT nvDEB para os meses de novembro e dezembro. Sobre as despesas de capital 
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da secretaria, indagou da Presidente do FUNDEB sobre quais escolas teriam sido 
beneficiadas e quais as obras realizadas. A presidente do FUNDEB respondeu que não tem 
listagem das escolas beneficiadas, mas que pode dar como exemplo a escola da Caiçarinha, 
da Conceição e da Sede que estão com obras ou reformas. A respeito da previsão de 
receitas, afirmou que não tem estes valores. Ficou acordado entre a Câmara e os 
representantes do FUNDEB e da contabilidade o envio de informações à Câmara a respeito 
de quais escolas teriam sido contempladas com reformas, quais os tipos de reformas, os 
valores e se as obras foram ou ainda não foram concluidas. O presidente agradeceu a 
presença da Sra. Valdimeira, do Sr. Joscélio, da Silvana, conselheiros do FUNDEB, e do 
Sr. Renan, da contabilidade do município. Como não havia mais correspondências o 
Presidente solicitou ao Secretário a leitura dos Requerimentos, sendo feita a leitura do 
REQUERIMENTO N° 122/2023, de autoria do Vereador Fabiano Lemos Cabral, 
requerendo que após aprovação em Plenário, seja expedido oficio às secretarias de 
Infraestrutura e Agricultura, solicitando providências em relação a recuperação do 
dessalinizador do distrito de Monte Castelo. O presidente passou a palavra ao vereador 
Fabiano Cabral, que inicialmente pediu o direcionamento do requerimento de acordo com 
a planilha que contém urna lista de localidades dos relatórios que foram feitos pela Sohidra 
e que o requerimento seja encaminhado com imagens expostas na Casa, em anexo. O 
vereador explicou que fez uma visita aos distritos de Monte Castelo e Serra do Teixeira, 
quando lhe foram feitas algumas reclamações a respeito da má qualidade da água 
disponibilizada aos alunos das escolas daquelas localidades. Daí os motivos de seu 
requerimento. A discussão foi passada para o vereador Chico do Zeca que afirmou que, 
dada a situação dos equipamento antigos, seria melhor a substituição por um novo 
dessalinizador, devido o alto valor das peças a serem substituidaS . Sobre a qualidade da 

água atualmente disponibilizada para as criança existe perigo, uma vez que não se sabe 
qual a origem e a qualidade da água que está sendo oferecida, uma vez que essas águas não 
são submetidas a análises para saber se são águas poluídas. O vereador Ninô fez uso da 
palavra para discutir o requerimento e afirmou que tem certeza que a secretária quando 
manda água para a escola, manda água de qualidade, mas que se a água entregue nas 
escolas não é de qualidade é preciso apurar para saber de quem é a responsabilidade. A 
respeito do dessalinizador afirmou ser a favor do requerimento. Não havendo mais 
inscrição para discussão, o presidente o colocou em votação, sendo aprovado o 
requerimento. O Presidente determinou a leitura do REQUERIMENTO N° 123/2023, de 
autoria do vereador Chico do Zeca, requerendo informações do executivo a respeito do 
pagamento do mês de dezembro e das parcelas do 13° salário dos servidores do município. 
O presidente passou a apalavra ao autor do requerimento para falar sobre sua solicitação. O 
vereador afirmou que foi indagado por servidores públicos a respeito de quando seriam 
feitos os pagamentos do mês de dezembro e do 13° salário, uma vez que não se sabe se o 
pagamento do 13° será feito até 20 de dezembro de 2023 ou se ficará para janeiro de 2024, 
o pagamento do salário de dezembro. Como não houve mais pedido para discussão do 
requerimento, o mesmo foi colocado em votação e obteve aprovação dos presentes. Não 
havendo mais matérias para o expediente, passou-se a ORDEM DO DIA, com o 
Presidente solicitando ao Secretário a fazer a leitura das seguintes matérias: leitura do 

3 



CÂMARA 11ü?NI(7PAL DE CHORÓ 
Rua Rosalina Alves de Araújo, 113—Alto do Cruzeiro — CEP: 63950-000 — Chorú/CE 

Tele/fax: (88) 3438.1273 - CNPJ: CNPJ: 01.684.629/0001-60 

pedido de urgência do Projeto de lei do Executivo n° 043/2023, que define diretrizes para 
fiscalização de Contratos no âmbito da Administração Direta e Indireta, cria Gratificações 
e dá outras providências. Feita a leitura, o presidente enviou o projeto para as devidas 
comissões. O Presidente solicitou a leitura do Projeto de Lei n° 041/2023 — Lei 
Orçamentária (LOA) para o ano de 2024. O presidente abriu a discussão da LOA para a 
segunda discussão e votação. Como não houve mais pedido de discussão, o projeto foi 
colocado em segunda votação, retornando com aprovação de todos os presentes. Como não 
havia mais matéria passou-se passou-se a EXPLICAÇÃO PESSOAL. A vereadora Joana 
do Carvão fez uso da palavra facultada para trazer informações a respeito do Sindicato da 
Agricultura Familiar do Choró, que está com uma promoção para os associados que se 
encontram com débitos de suas mensalidades com o sindicato, que poderão quitar seus 
débitos com o pagamento de R$ 85,00. Também, que o sindicato oferece vários serviços 
aos associados, como assessoria jurídica aos associados, que está credenciado para emitir 
CAF - Cadastro Nacional da Agricultura Familiar, documento que substituiu a antiga 
DAP, e a declaração de posse para a ADAGRI - Agência de Defesa Agropecuária do 
Ceará, auxilia o agricultor na aquisição de empréstimos no Banco do Nordeste, fornece 
declaração para os associados assentados a ser utilizada na ENEL, faz acesso de 
documentos dos associados no INSS digital, tem parceria com o Idace - Instituto do 
Desenvolvimento Agrário do Ceará e com a secretaria de agricultura do município. A 
vereadora informou sobre uma luta que travou a respeito da cozinha comunitária do 
governo do estado, para o distrito de Barbada, da comunidade de Piemonte, uma vez que 
só havia previsão para as cozinhas da Casa de Mãe e do distrito de Maravilha. Agradeceu a 
Dra. Liliane, do Instituto Antônio Conselheiro, que gerencia as cozinhas solidárias do 
sertão central, e que disponibilizou a cozinha solidária para sua comunidade. O vereador 
Fabiano Cabral fez uso da palavra facultada. Iniciou suas palavras parabenizando a filha do 
Presidente da Casa, a jovem Ester, quando desejou muitos anos de vida para a jovem. 
Informou que esteve na localidade de Serra do Teixeira, que está produzindo 750 litros de 
leite/dia, e que o distrito de Monte Castelo também está com um grande potencial 
piouuuvu. Infoliliou que tecebeu Ínellsagein dú l^llsi1ano, gelenle da ILRESOL, SoOle utii 
encontro que ocorrerá no dia 08/12/2023, às 16:00 horas, no salão da Câmara municipal de 
Chorá, para tratar do PRONAF e das linhas de crédito da CRESOL. O vereador Fabiano 
Cabral pediu que a secretaria de agricultura também busque parcerias com os demais 
sindicatos para somar forças e trazer mais benefícios para o município, para os agricultores 
e para o homem do campo. Concluiu informando que apresentará requerimento solicitando 
a presença do secretário de cultura para prestar alguns esclarecimentos. A palavra 
facultada foi passada ao vereador Chico do Zeca que retomou às explanações do Sr. 
Renan, sobre os recursos do FUNDEB, que a secretaria de educação recebe anualmente. 
Falou que os valores de R$ 571.000,00, destinados a construção e reforma de escolas, 
provavelmente não esteja inclusa a construção das duas salas de aula da escola da 
localidade da Barbada, uma vez que faz mais de um ano que a referida reforma foi licitada 
e até setembro não havia sido concluida. Discorreu sobre o requerimento de sua autoria, 
sobre a reforma do Ginásio José Bezerra Campelo, na sede, uma fez que recebeu oficio de 
resposta da secretaria afirmando que o ginásio não estava sobre a responsabilidade da 

4 



CÂMAIU MI?NI('IPAL DL CHORÓ 
Rua Rosalina Alves de Araújo, 113 a Alto do Cruzeiro e CEP: 63950-000 m Choró/CE 

Tele/fax: (88) 3438,1273 - CNPJ: CNPJ: 01684.629!0001-60 

secretaria de infraestrutura, mas da secretaria de cultura. Fato incompreensível, dado o 
pouco orçamento da pasta da cultura, que certamente não bastará para arcar com as 
reformas necessárias no ginásio José Bezerra Campelo, que está necessitando de reformas 
para que a juventude possa voltar a praticar o esporte. Também chamou atenção a respeito 
do abandono do ginásio Vidalzão, uma vez que esporte é uma ferramenta necessária para 
amenizar as questões sociais. Concluiu afirmando sua indignação e seu repúdio a respeito 
do descaso que a gestão executiva tem com o esporte. O presidente mais uma vez 
agradeceu ao Coronel Vidal pela disponibilidade dos policiais Nazion, Barbosa e Davi, 
pela garantia da ordem na Câmara municipal. Como não houve mais uso da palavra, o 
Presidente determinou a lavratura da presente ata para a próxima sessão, quando será lida e 
assinada pelos presentes, determinando o encerr ento da ente sessão e convocou 
nova sessão legislativa para 28 de novdmbro de 2 2 . n 

1. Antônio Francisco Delmiro 

2. Antônio Morais de Fama 
/ ~U 

3. Cristiano de França Pereira — Ausente com justificação 

4. Fabiano Lemos Cabral 

5. Francisca Maria Paz de Sousa n 

ô. Francisco José Vida! de Queiroz 

7. Joana Darc Costa Silva Schweiz 

8. João Batista Sousa Castelo J ~~--- _~ —i-
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9. Manoel Carneiro de Figueiredo Neto f 
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